

# 就业环境美政策好福利多,他们说

## 我来青岛选对了

本版摄影  
观海新闻/青岛早报记者  
杨健 钟尚蕾 徐钦



## 12·18 打拼 国际迁徙者日在青岛

求贤若渴的青岛,一向有着满满的诚意。青岛是人才集聚之地,人才辈出之地,也是人才向往之地。无数来自四面八方的青漂人才,被吸引来到青岛后,找到了广阔的天地创新创业,找到了温暖的舞台发光发热。青漂人才与青岛相互成全,相得益彰。以科技和知识筑梦青岛更好的未来,一起听听他们从漂来青岛、到爱上青岛的故事。

### 01 鲜橙数据创始人 刘泳强

#### 各种优惠政策增加了创业底气

12月的寒夜,位于市南区湛山创客工厂的鲜橙数据科技有限公司的办公室里,电脑屏幕的亮光映照着几张年轻的面孔,敲打键盘的声音划破了寂静的夜。

31岁的刘泳强还在整理着当天未完成的工作,安排模块分工、倒推项目进展、计划软件更新……从一个曾漂在北京、上海的程序员,到向往青岛、扎根青岛,从一个从业者转变为创业者,不懈努力让鲜橙科技公司在短短5年内得到了行业认可和口碑,作为总经理,刘泳强带领着公司十余个更年轻的“青漂族”们,为“科技赋能企业、让生活更美好”的梦想而奋斗着。

择业需要眼力,创业需要毅力。近年来湛山创客工厂已孵化近200家企业,夜深时依然闪烁的灯光诉说着青岛创业者的热情和梦想。刘泳强就是其中之一。

2015年,刘泳强从自动化专业大学毕业,24岁的他花了两年时间,先后前往北京、上海的互联网数据公司做软件开发,“想趁年轻,还有时间和资本到一线城市打拼,多学习些先进的技术。”刘泳强告诉记者,最初“北漂”,他在大公司内勤勤恳恳做技术,不仅赢得了老板的青睐,也是在那裡让他最初萌生了一个数据公司应有的平等和和谐氛围。

漂来和漂去,总伴随着一个做梦和梦醒的过程,哪个城市有梦可圆,一代人就漂向哪里。在外漂了两年以后,临沂老家的父母劝他回来,“我对青岛一直挺向往,也看好青岛的互联网技术发展前景。”怀着科技梦想,2017年刘泳强来到了青岛,他一边在其他公司工作一边等待着自主创业的时机。“所谓时机,前期最重要的就是能不能找到合适的人,在这个行业拼搏有一个好的团队很重要。”刘泳强说道,幸运的是,很快他同工作中认识的另一位“技术大牛”一拍即合,志同道合的他们决定一起“单干”。

刘泳强回忆,以前在企业上班时每月有2万左右的薪资,但创业之初他只拿生活必须的工资补贴家用,饿了吃口泡面,通宵达旦也不知疲惫,有过一段“勒紧腰带过苦日子”的时期。通过申请,他也如愿拿到了青岛为创业者提供的一次性创业补贴3万元,再加上刘泳强和合伙人的技术和能力领先,所以团队度过了最难熬的日子,有了一个良好的起步,公司也逐渐从2个人发展到8个人。

“每个程序员可能都有一个‘打造自己产品’的梦想。”刘泳强告诉记者,2020年他又作出了一个决定,把原来的公司留给上一个合伙人,再次寻觅新的技术合伙人,做一个技术更深入、原创产品的公司,鲜橙数据科技有限公司应运而生,主打智慧城市高效物流绿色服务体系,用科技赋能城乡高效物流产业融合,并积极推动大数据在农业、物流等领域的应用,实现整体供应链可视化、管理信息化。

“那时我恰巧看到青岛市人力资源和社会保障局主导创建的大学生创业孵化器湛山创客工厂在招募企业入驻,能为创业者提供3年免房租、创业服务等优惠,我们毫不犹豫地申请了,也顺利通过。”刘泳强的新公司租到了300多平方米的办公室,3年就能省下近百万的租金,大大缓解了公司的资金压力。

如果说创业需要勇气和魄力,那守业需要不忘初心的坚持和持续打造核心竞争力。在湛山创客工厂孵化器里面,鲜橙一直在茁壮成长,公司核心产品“鲜橙生鲜配送管理系统”已经服务于青岛83家生鲜配送商。经过不断的技术积累,公司于2022年底被全国高新技术企业认定管理工作领导小组办公室认定为高新技术企业,也将因此申请到一部分补贴。

现在刘泳强也有了两个孩子,把老家的父母接来了青岛安家,他很高兴自己当初来青岛创业奋斗、追逐理想生活的决定,他会继续与这个美丽的城市同频共振,逐梦前行。

2017年6月,常婉婷结束了在中国石油大学4年的大学生活,背起行囊到了香港开启自己新的求学生涯。一年后,常婉婷研究生毕业,只身前往北京,想要实现自己的人生价值。

常婉婷坦言,跟很多年轻人一样,她对北京的生活充满期待,所以研究生毕业后毫不犹豫到了北京。“我是英文文学专业,相较于其他专业,就业相对受限,想要选择专业完全对口的工作还是有一定阻碍。”常婉婷告诉记者,刚刚到北京的她凭借优秀的学历以及能力收到了不少就职邀请。最终,她选择当一名雅思老师。

第一年工作的她是讲师的助教,繁琐的工作让她很少有自己的时间。“当时我住在一个三人合租的房子里,好在住的地方距离公司很近。”不到十平米的房间,是常婉婷梦想的栖息地,只有躺在床上的那一刻,整个人才能松下紧绷的神经。2019年,常婉婷去了中公教育做运营,依旧是起早贪黑,出差成了她生活的主旋律,辗转在各大城市之间。

时间的指针拨回8年前,2014年7月,李东杰代表中国海洋大学,出战一场全国规模的高校水下机器人大赛。“那时候,国内的水下机器人正处于起步阶段,打造一件水下机器人起码要花费四五万元,这样的价格,对很多没有机械专业的学生团队来说,既没有技术支撑,也没有资金加持,想参赛非常难。”李东杰告诉记者,由于当时国内的水下机器人水平有限,很多参赛团队的机器人刚一下水便出现了故障。

赛后,细心的李东杰便仔细研究起了赛用水下机器人的整体性能,他发现,水下机器人的核心零件主要来源于螺旋桨推动器。“如果能够解决推动器,就能解决水下机器人的动力问题,也就大大降低了水下机器人的故障率。”2014年9月毕业,原本可以回老家湖北宜昌找一份不错工作的他,决定留在青岛,与身边的老师、队友,共同研发可以适用于大学生参赛的、性价比比较高的水下机器人螺旋桨推动器。

其实,早在李东杰2014年还没有毕业时,就有了创业的想法。创业之初,所谓的“公司”是以“汇智创意梦工厂”社团的形式存在,并通过社团招募到一群志同道合的伙伴。后期“公司”慢慢发展起来,于2016年正式成立了青岛策海自动化科技有限公司,使产品正规化。

2015年3月,历经8个月的时间,李东杰通过反复试验,首套水下机器人螺旋桨推动器研发成功。据了解,李东杰研发的水下机器人推动器,虽然相比高价位进口的水下机器人推动器,下潜作业深度较浅,但完全能够满足目前以及未来很长一段时间的比赛条件。

“青岛这座美丽的海滨城市,给初创公司提供了足够的产业支撑和福利。”李东杰表示,从公司选址、注册再到各个机构办理相关材料,基本在一周内就能完成,而且手续办理非常便捷。此外,青岛市各相关部门还为留青高校人才提供了安家费和人才补贴等创业福利,让更多外地高校人才愿意留在青岛,加入到创业团队中一起打拼。

转眼,8年的时间过去,李东杰的公司已经成为一家国内顶尖的以研发、生产和销售水下推进器、水下舵机、水下电机等水下动力装备为主营业务的科技公司。

### 03 传媒行业头部企业高管常婉婷

#### 被青岛的“外貌、气质和内涵”吸引

常婉婷,老家吉林,1994年出生,香港读研毕业后去了北京,后来又来到青岛,从编辑做起,如今成为一家传媒行业头部企业的公共关系总监。

与曾经“北漂”的迷茫不同,常婉婷坦承是被青岛的“外貌、气质和内涵”所吸引——城市美丽,气候宜人,引才政策到位,加上在青岛找到懂得用才的头部企业,一路奋斗成长圆梦,曾经与男友描绘的幸福生活愿景成为美好现实,年轻的他们还在与青岛携手前行,共同奔向。

2017年6月,常婉婷结束了在中国石油大学4年的大学生活,背起行囊到了香港开启自己新的求学生涯。一年后,常婉婷研究生毕业,只身前往北京,想要实现自己的人生价值。

常婉婷坦言,跟很多年轻人一样,她对北京的生活充满期待,所以研究生毕业后毫不犹豫到了北京。“我是英文文学专业,相较于其他专业,就业相对受限,想要选择专业完全对口的工作还是有一定阻碍。”常婉婷告诉记者,刚刚到北京的她凭借优秀的学历以及能力收到了不少就职邀请。最终,她选择当一名雅思老师。

第一年工作的她是讲师的助教,繁琐的工作让她很少有自己的时间。“当时我住在一个三人合租的房子里,好在住的地方距离公司很近。”不到十平米的房间,是常婉婷梦想的栖息地,只有躺在床上的那一刻,整个人才能松下紧绷的神经。2019年,常婉婷去了中公教育做运营,依旧是起早贪黑,出差成了她生活的主旋律,辗转在各大城市之间。

2020年,相恋6年的男友研究生毕业,两人开始规划属于他们的未来。“我们两个都是事业心比较重的人,非常在意个人价值的提升,因此谋划着找个就业环境好的城市组建自己的小家。”这对小情侣最先想到了常婉婷曾读书的青岛,除了城市本身的吸引力,青岛给予研究生等人才的招才引才政策也很诱人,比如研究生可以享有人才住房政策,除了住房需求能够得到解决,在未来子女入学入托等问题上都有相应解决办法。“这些利好政策解决了后顾之忧,给了我们生活的基本保障,相较于北京的住房、户口等问题,都能够得到解决。”

最终,在慎重考虑后,他们选择了熟悉又陌生的青岛。在很多就职邀请中,常婉婷选择了她最喜欢也最想深耕的行业——传媒公司。“就像我说的,个人价值感的实现是很难用其他东西衡量的,我选择我的热爱,现在来看当初的选择一点都没错。”她所就职的传媒公司是国内知名、行业领先的做纯原创内容的新媒体头部公司,这也给了她不少信心,在青岛既能享受人才政策舒服的生活,又能在行业上深耕,去追求自己的“诗和远方”。

在青漂的两年时间里,在职场上常婉婷也经历了不停地转变。“我们从最开始的以公众号为主要内容载体,到现在以‘短视频+内容’模式上的转变,也让我有了更多学习的机会。”从一名编辑到现在的公关关系总监,她一路成长,不断进步。

与在北京时的迷茫不同,常婉婷已经和男朋友一起对未来进行了具体的规划,过有幸福感的生活是他们最重要的目标。现在的常婉婷仍旧保持着最初的那份冲劲,除了工作,她现在又有了一项任务——装修。“我们这个房子是通过青岛的人才引进政策购买的。”常婉婷说,她跟男友两个人都是研究生,相较于在北京安家落户的困难,能这么快在青岛购房、定居,幸福感满满。

也许她想要的生活就是从平淡的日子中感受快乐,能够看到明明白白的远方,那份“稳稳的幸福”能用双手去触碰,不会陷入迷途。

### 链接

## 厚植沃土 让人才梦想成真

今年公布的《2022中国城市人才吸引力排名》报告中,青岛位列中国人才吸引力100强城市榜单第13位。“引才为先,育才为本,留才为要。”在由“引才大战”向“留才大战”转变的新时期,优质的人才服务环境是让人才留得下的关键所在。近几年,青岛市聚焦用才主体和人才关切,创新打造“一站式”人才服务品牌,全面推行“一站式”(即“一站式、市场化、无感化、定制化、国际化”)人才服务新模式,全面提升人才服务态度、速度、温度。青岛连续3年获评“中国最佳引才城市”,连续10年获评“外籍人才眼中最具吸引力的中国城市”。

青岛聚集重点人才、重点项目和重点企业,分别提供定制化人才服务,直接帮助人才解决家属随调安置、子女入学入托、购买人才住房等60多个问题。首次认定100个市级重点招才引智项目,紧密对接24条重点产业链,目前已经为重点行业产业定制服务110余项,组织“人力资源+”专场对接活动355场,为企业量身提供人力资源服务1000余项次。为增强来青人才归属感,青岛采取市场运作、政府补贴的方式,创新打造“人才旅社”,为首次来青人才提供“6天免费+1天低价”的住房服务,今年已接待青年人才1256人,为来青人才节省住宿成本60余万元。

与此同时,青岛还推行“政策找人”和“免审即享”。目前已对高校毕业生安家补贴、青年人才一次性安家费、博士后聚青补助等18项人才政策实现“政策找人”“免审即享”,发放资金7130.21万元。线上平台搭建成功,线下朋友圈也逐步形成。

青岛凭借着“硬核”与“温情”并存之举,也拥有着独具的创业基因和优渥的创业土壤,为更多愿意在青岛打拼的创业者提供生命力、成长力和内生动力。今年以来,青岛市提出“打造全链条创业服务模式”,市人社局组织实施“创在青岛”五大攻坚行动,为创业者带来满满安全感与底气。截至11月底,全市政策扶持创业3.08万人,发放创业扶持资金4.62亿元,位居全省第一。创业担保贷款规模10.29亿元。

从“人才账”上来说,青岛统筹实施一次性创业补贴和一次性创业岗位开发补贴政策,对首次创办、正常经营1年以上的创业实体,给予最高3万元创业补贴。对符合条件的小微企业给予最高300万元的创业担保贷款,大学生和高校毕业生个人10万元及以下的创业担保贷款免除反担保,创业担保贷款经办下沉到银行网点,最快10个工作日实现放款,最大限度提高经办便利度。

“创一件事”平台预计今年年底上线试运行,在全国首创沉浸式VR虚拟体验空间,集成企业注册、补贴、贷款、赛事等创业全链条服务。线下建设青岛创业总部实体服务平台,打造青岛创业城市“赋能中心”,辐射带动全市150多家孵化载体,举办创业沙龙、产业对接、投融资对接等活动110余场次,惠及创业者13万人(次)。

目前,青岛市正研究制定新一轮创业培训政策,将高校毕业生、返乡创业农民工等各类群体纳入创业培训政府补贴范围,通过线上与线下相结合的方式开展创业培训。此外,还通过以赛促创、选树典型等方式,营造创新创业氛围。到2025年底,争取创建4个市级创业型城区、20个市级创业型街道(镇)、100个创业型社区(村),形成政府促进创业、社会支持创业、劳动者参与创业的浓厚氛围。

